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Povzetek l V notranjih prostorih se danes uporabljajo sredstva za odišavljanje zra-
ka, med katera prištevamo osvežilce zraka in eterična olja. V bivalnih prostorih se sred-
stva za odišavljanje zraka uporabljajo za prekritje neprijetnih vonjav, v javnih objektih pa 
se v zadnjem času uveljavljajo tudi za dvig storilnosti zaposlenih. Namen članka je s 
sistematičnim pregledom literature preučiti vrste sredstev za odišavljanje zraka v stavbah 
in posredno oceniti možne učinke na zdravje uporabnikov. Prve študije o učinkih naravnih 
eteričnih olj na organizem so se pojavile v začetku devetdesetih let prejšnjega stoletja 
in dokazale, da ima izpostavljenost vonjavam naravnih eteričnih olj številne pozitivne 
učinke na organizem. Vendar pa nekatere vonjave naravnih eteričnih olj lahko vsebujejo 
potencialno alergene snovi in tvorijo zdravju škodljive sekundarne onesnaževalce zraka. 
Posebno problematični so osvežilci zraka, ki imajo lahko negativen učinek na zdravje 
uporabnikov. Ti se najpogosteje odražajo kot draženje dihalnih poti, astma, slabost, glavo-
boli in s številnimi drugimi simptomi. Če prostorov ne prezračujemo dovolj, sredstva za 
odišavljanje zraka le odpravijo ali prekrijejo neprijeten vonj, kakovost zraka pa ostane bolj 
ali manj nespremenjena oziroma se celo poslabša. Za izboljšanje kakovosti notranjega 
zraka so zato potrebni celoviti ukrepi na ravni učinkovitega prezračevanja, odstranitvi 
možnih virov onesnaževanja in varno uporabo sredstev za odišavljanje. Vonjave naravnih 
eteričnih olj naj se uporabljajo le ob poznani sestavi, upoštevajoč značilnosti uporab-
nikov, varnostna opozorila in navodila varne uporabe.

Ključne besede: odišavljanje, osvežilci zraka, eterična olja, zdravje, udobje, razpoloženje, 
storilnost 

Summary l Nowadays air aromatization products are often used in indoor environ-
ments, among which air fresheners and essential oils are widely accepted. In residential 
buildings, these products are used to reduce the concentration of unpleasant odours and 
in public buildings to increase the working efficiency. The purpose of this paper is to sys-
tematically review the literature in order to examine the types of air aromatization products 
in buildings and indirectly assess the potential impact on the health of users. The first 
studies on the effects of natural essential oils on the human organism have emerged in 
the early 1990ies and showed that exposure to natural essential oils have many positive 
effects. However, some natural essential oils may contain potential allergens and form 
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1•UVOD

Z izrazom onesnaženost zraka definiramo 
situacijo, v kateri so snovi antropogenega 
izvora v koncentracijah, ki so dovolj nad 
normalnimi okoljskimi nivoji, da povzročajo 
nezaželene merljive učinke pri ljudeh, živalih, 
vegetaciji ali materialih ([Bizjak, 2007], [EPA, 
2013], [WHO, 2013]). V preteklosti je bil 
izraz onesnaženost zraka omejen le na ka-
kovost zunanjega zraka, v današnjem času 
pa se nanaša tudi na kakovost notranjega 
zraka (delovno, bivalno okolje, notranjost 
prevoznih sredstev). Zunanji zrak je podvržen 
številnim naravnim čistilnim sistemom, pono-
rom [Bizjak, 2007], kot so depozicija, mokro 
odstranjevanje, absorpcija, kemijske reakcije 
na določenih površinah, pretvorbe v atmosferi, 
transport v stratosfero, kar pa ne velja za 
notranji zrak. Visoka zrakotesnost stavbnega 
ovoja, nezadostno prezračevanje in številni viri 
naravnega in antropogenega izvora pogosto 
povzročijo, da je kakovost notranjega zraka 
slabša od kakovosti zunanjega. Razmerja 
med notranjimi in zunanjimi koncentracijami 
onesnaževalcev zraka pogosto presežejo 
vrednosti 1 ([Derham, 1974], [Milner, 2004], 
[Diapouli, 2008]).
Ker ljudje v razvitih državah v povprečju 
preživimo 90 % časa v stavbah, je kako-
vost notranjega zraka zelo pomembna [EPA, 
2012]. Viri onesnaževanja zraka v stavbah 
so lahko zunanji ali notranji, naravnega ali 
antropogenega nastanka ([EPA, 1994], 
[Bizjak, 2007], [CDC, 2012], [WHO, 2013]). 
Med najpogostejše vzroke za slabšo kako-
vost notranjega zraka prištevamo zastarele in 
nepravilno zasnovane sisteme za ogrevanje, 
hlajenje in prezračevanje, emisije iz gradbenih 
proizvodov in opreme, uporabo čistil in dru-

gih izdelkov za splošno uporabo, prisotnost 
tobačnega dima in bioefluentov pri uporab-
nikih ([EPA, 1994], [Bizjak, 2007], [CDC, 
2012], [EPA, 2013], [WHO, 2013]). Slabša 
kakovost notranjega zraka predstavlja enega 
od poglavitnih vzrokov za nezadovoljstvo upo-
rabnikov v stavbah in je pomemben dejavnik 
sindroma bolnih stavb (SBS). Izraz SBS se je 
prvič pojavil v sedemdesetih letih prejšnjega 
stoletja z razvojem energetsko bolj učinkovitih 
stavb, ki imajo vgrajene mehanske sisteme 
za nadzor vlažnosti, temperature in kroženja 
zraka ([EPA, 1991], [Redlich, 1997]). Čeprav 
so vzroki SBS znani že več kot tri desetletja, je 
v nekaterih primerih gradnja nizkoenergijskih 
in pasivnih stavb situacijo le še poslabšala 
[Krainer, 2008].
Da bi se izboljšala kakovost zraka, se običajno 
poslužujemo necelostnih rešitev [Dovjak, 
2013]. Za znižanje koncentracije motečih vo-
njav večina uporabnikov stavb uporablja sred-
stva za odišavljanje zraka. Mednje prištevamo 
eterična olja in osvežilce zraka (izdelki, ki 
prikrivajo neprijeten vonj v prostorih) [IVZ, 
2009]. Sredstva za odišavljanje notranjega 
zraka pogosto le odpravijo ali prekrijejo ne-
prijeten vonj, kakovost zraka pa ostane enaka 
oziroma se celo poslabša. Žal z »maskira-
njem« oziroma prekrivanjem neprijetnih vonjav 
ne odpravimo prvotnega vzroka za slabo 
kakovost zraka.
Če je kakovost zraka v stavbi dobra, z do-
dajanjem nekaterih vonjav lahko izboljšamo 
odzivnost uporabnikov. Študije ([Hudson, 
1996], [Moss, 2003], [Kutlu, 2008]) navajajo, 
da imajo različne vonjave naravnih eteričnih 
olj dokazan pozitiven učinek na razpoloženje 
in storilnost ljudi. Uvedba vonjav v delovno 

okolje z namenom dviga storilnosti zaposlenih 
je znana že dolgo. Ena prvih stavb, v kateri so 
za dvig kreativnosti in produktivnosti svojih 
zaposlenih v delovno okolje dovajali različne 
prijetne in stimulativne vonjave, je bila leta 
1989 stavba Kajima Corporation Intelligent 
Building v Tokiu na Japonskem. Naravne 
arome imajo danes velik potencial tudi v 
kombinaciji z avtomatskimi sistemi nadzora 
in kontrole notranjega okolja ([Dovjak, 2006], 
[Košir, 2012]). Dovjakova [Dovjak, 2006] je 
navedla npr. možnost uvedbe odišavljanja zra-
ka v sistem individualiziranega prezračevanja 
na ravni letalskega sedeža, omenjeno pa se 
lahko uporabi tudi v delovnih okoljih. Poudarila 
je, da je pred uvedbo sistema odišavljanja 
treba preučiti značilnosti uporabnikov.
Stimulirajoč učinek vonjav proizvajalci 
osvežilcev zraka s pridom izkoriščajo v komer-
cialne namene. Kot vsaka kemična snov, ki jo 
razpršujemo v bivalno/delovno okolje, imajo 
osvežilci zraka lahko negativen učinek na 
zdravje ljudi, ki v teh prostorih so ([Matura, 
2005], [Singer, 2006], [Cohen, 2007], [Zock, 
2007], [IVZ, 2009]). Učinek je odvisen od 
vrste izdelka, njegove sestave, pogostosti 
uporabe, časa izpostavljenosti in značilnosti 
posameznika [Yassi, 2001].
Namen članka je s sistematičnim pregledom 
študij preučiti razširjenost uporabe sredstev za 
odišavljanje zraka in posredno oceniti možen 
učinek na uporabnike. V članku bodo pred-
stavljeni osvežilci zraka in njihove alternative, 
vonjave naravnih eteričnih olj. Predstavljeni 
bodo kemijski opis tipičnih sestavin, ki jih ti 
vsebujejo, zakonodajni okvir, možen pozitiven 
in negativen učinek na uporabnike, definirane 
bodo mejne vrednosti koncentracij sestavin 
v zraku. Na osnovi ugotovitev bomo izdelali 
priporočila, ki vključujejo ukrepe za izboljšanje 
kakovosti notranjega zraka in varno uporabo 
sredstev za odišavljanje zraka.

harmful secondary air pollutants. Especially problematic are air fresheners that may have 
adverse health effects, such as respiratory irritation, asthma, nausea, headaches and 
many other symptoms. If rooms are not enough ventilated,the aromatization of air only 
masks the unpleasant odour, but air quality remains more or less unchanged or even 
worse than it was. To improve the indoor air quality it is therefore necessary to use a set 
of measures, such as effective ventilation, the removal of potential sources of pollution 
and the safe use of products. Fragrances of natural essential oils should only be used 
when their composition in known, taking into account the specifics of occupants, safety 
warnings, and the instructions for safe use.
Key-words: aromatization, air fresheners, essential oils, health, comfort, mood, productivity.
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Sistematični pregled literature smo opravili v 
iskalnih bibliografskih in faktografskih bazah 
podatkov, kot so Science direct, Pub Med, 
Cobiss, Dimdi, Eric, Biosis, Espacenet, The 
Internet Public Library, Toxinet, Medical Dictio-
nary Online, Keminfo, Chemfinder, Hazardous 
Chemical Database, Organic Compounds Data-
base, ChemExper, NIST Chemistry Web Book. 
Relevantne vire literature smo iskali na spletnih 
naslovih World Health Organization (WHO), 
European Commission, Internatioinal Laoubor 
Organization (ILO), Center for Disease Control 

2•METODA

and Prevention (CDC), Research Institute for 
Fragnances, Eurostat, Uradni list EU, Uradni 
list RS, Ministrstvo za zdravje RS, Ministrstvo 
za delo, družino, socialne zadeve in enake 
možnosti RS. Iskalni niz besed je bil izdelan 
v slovenščini in angleščini: »osvežilci zraka 
IN zdravje«, »vonjave ALI arome IN storilnost 
ALI razpoloženje«, »eterična olja IN zdravje«, 
»aromaterapija IN zdravje«, »air freshener AND 
health«, »aroma AND productivity and mood«, 
»essential oils AND health«, »aromathehrapy 
AND health«. V pregled smo vzeli relevantno 

literaturo, objavljeno med letoma 1974 in 2013. 
Mejne vrednosti smo iskali na spletnih naslovih 
Environmental Protection Agency (EPA), World 
Health Organization (WHO), National Institute 
for Occupational Safety and Health (NIOSH), 
Occupational Safety and Health Administra-
tion (OSHA).
Z obširnim pregledom literature smo preučili 
razširjenost uporabe sredstev za odišavljanje 
zraka (osvežilci zraka, eterična olja) ter 
posredno ugotavljali možen učinek, ki jih 
imajo na uporabnike. Na osnovi ugotovitev 
bomo izdelali priporočila, ki vključujejo 
ukrepe za izboljšanje kakovosti notranjega 
zraka v povezavi z varno uporabo osvežilcev 
zraka.

3.1 Fiziologija vonja in zgodovinski pomen  
3.1 vonjav

Vonj je fiziološki občutek, ki nastane tako, 
da se aromatične molekule raztopijo v sluzi, 
aktivirajo se kemoreceptorji v nosni sluznici, 
informacije se prenesejo v vohalne predele 
možganske skorje (povezave z predelom 
odgovornim za čustvovanje) ([Bresjanac, 
1999], [Doty, 2001], [Spors, 2002]). Vo-
njave so zmes različnih plinastih snovi, ki so 
običajno prisotne v nizkih koncentracijah. Če 
je vonj intenziven in neprijeten, je lahko moteč 
in celo zdravju škodljiv ([Bizjak, 2007], [CDC, 
2012]).
Kadila in dišave človeštvo uporablja že 
tisočletja – za verske in duhovne obrede 
kot tudi za odišavljanje zraka in prekriva-
nje neprijetnih vonjav. Egipčani so uporab-
ljali mošuse in druge naravne materiale za 
odišavljenje grobnic. V Aziji ljudje uporabljajo 
v svojih domovih naravna kadila, ki jih izdelu-
jejo iz dišečih rastlin, smol, korenin in drugih 
snovi [SD, 2012]. Ta praksa postaja vse bolj 
priljubljena tudi v zahodnih državah. Čiste 
esence na oljni osnovi, ki se pridobijo iz rastlin, 
se uporabljajo v aromaterapiji. Aromatera-
pija pomeni kakršnokoli uporabo eteričnih olj, 
ki koristi posamezniku [Devereux, 1995], in 
predstavlja pomembno disciplino komplemen-
tarne in alternativne medicine [Hunt, 2010]. 
Osvežilci zraka, v oblikah, kot jih poznamo 
danes, so se začeli uporabljati šele leta 1948 
[IVZ, 2009]. Ker osvežilci zraka odišavijo 
zrak v prostoru in prikrijejo neprijetne vonjave, 

3•TEORETIČNO OZADJE

je njihova uporaba zelo razširjena. Izredno 
povečano uporabo je mogoče zaslediti v času 
božiča in novega leta.

3.2 Naravna eterična olja za odišavljanje  
3.2 notranjega zraka

Naravna eterična olja, ki se uporabljajo za 
odišavljanje notranjega zraka, so eterično olje 
cvetov sivke (Lavandula angustifolia Mill.), 
eterično olje plodov limonovca (Citrus limon 
L.), eterično olje listov rožmarina (Rosmarinus 
officinals L.), eterično olje iz lubja cimetovca 
(Cinnamomum zeylanicum Nees.), eterično 
olje rimske kamilice (Chamaemelum nobile 
L.), eterično olje osrednjega dela lesa san-
talovca (Santalum album L.), eterično olje 
borove iglice (Abies sibirica) in druga. Vse-
bujejo naravne aromatične molekule in imajo 
dokazane številne fiziološke, farmakološke in 
psihološke učinke [Steflitsch, 2008]. Vnos 
esenc na splošno je možen preko inhalacije, 
dermalne aplikacije, intraperitonealno, sub-
kutano ali oralno [Orafidiya, 2004]. Vnos 
esenc na oljni osnovi pa je možen z inha-
lacijo ali preko kože (masaža). Eterična olja 
vsebujejo od 20 do 200 različnih kemijskih 
sestavin [Kuštrak, 2005]. Sestavine eteričnih 
olj glede na funkcionalne skupine v molekuli 
so alkani, alkeni (npr. terpeni, kot so limonen 
in pinen v eteričnemu olju sivke in limone), 
alkini, alhoholi (npr. linalol v eteričnemu olju 
sivke, limone, rožmarina), fenoli (npr. evge-
nol, safrol v eteričnem olju cimeta), aldehidi 
(citral v eteričnem olju limonine trave), ketoni 

(npr. kafra, cinel v eteričnem olju rožmarina), 
kisline, etri, estri (npr. geranil acetat, lavandulil 
acetat, linalil acetat v eteričnem olju sivke) in 
laktoni [Kuštrak, 2005].

Zdravilni učinki olj so predvsem odvisni od 
vrste eteričnega olja in od načina njegove 
uporabe. V članku se bomo osredotočili na 
učinke, ki so posledica uporabe eteričnih 
olj kot sredstev za odišavljanje prostorov. 
Eterična olja za odišavljanje prostorov se 
lahko razpršijo v zrak z izparilnikom, v 
vlažilcih zraka ali razpršilcih, in tako olajšajo 
simptome pri številnih boleznih in pomagajo 
blažiti številne zdravstvene težave (pregled-
nica 1). Pri odmerkih je treba upoštevati 
navodila varne uporabe in navodila strokov-
njaka. Posebna previdnost je potrebna pri 
občutljivih, kot so otroci, nosečnice, starostniki, 
astmatiki, ljudje s kroničnimi obolenji dihal, 
pri katerih je večja verjetnost za pojav nega-
tivnih učinkov ([Pahlow, 1987], [Devereux, 
1995], [RIFM, 2013], [Essentialoils, 2013], 
[Kuštrak, 2005]). Na primer: eterično olje 
limone in eterično olje borove iglice lahko pri 
občutljivih posameznikih povzročata draženje 
in preobčutljivost kože. Eterično olje cimeta 
vsebuje cimetov aldehid in evgenol, ki lahko 
povzročata draženje sluznic, visoki odmerki 
pa lahko povzročijo tudi krče. Številna eterična 
olja se v času nosečnosti odsvetuje (npr. 
eterično olje borove iglice, cimeta, rimske ka-
milice, rožmarina) [Devereux, 1995]. Eterično 
olje rožmarina ni primerno za ljudi z epilepsijo 
ali visokim krvnim tlakom [Devereux, 1995].
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Vrsta bolezni/zdravstvena težava/
duševno stanje

Eterično olje

Bolečine in težave

glavobol bazilika, kamilica in sivka

migrena bazilika, sivka, rožmarin, poprova meta

Infekcija

katar kadila

infekcije prsnega koša jasmin, mira in bor

prehladi cimetov list

infekcija nosu evkaliptus

Mišični krči

astma cipresa, jasmin, sivka, majaron, melisa, rožmarin

akutni bronhitis bergamotovo olje FCF, evkaliptus, kadilo, sivka, majaron, rožmarin, sandalovina

kašelj cipresa, evkaliptus, sivka, sandalovina

Motnje apetita

pomanjkanje apetita bergamotovo olje FCF, kamilica, janež, ingver

čezmerni apetit bergamotovo olje FCF, janež

Motnje pri dihanju

zamašen nos/katar cedrovina, cipresa, evkaliptus, kadilo, poprova meta, bor, sandalovina

Poporodna depresija

poporodna depresija muškatna kadulja

Vročina

vročina bazilika, evkaliptus, navadni brin, sivka, limona, pomaranča, poprova meta, rožmarin, melalevka

Nihanje v krvnem tlaku

visok krvni tlak kamilica, sivka, majaron, neroli, vrtnica 

Napetost

napetost kamilica, sivka, majaron, melisa, rožmarin

Splošna izčrpanost

slaba vitalnost muškatna kadulja, geranija, citronelka, melisa, petitgrain, vrtnica

ledvične motnje geranija

Depresija

melanholija bazilika, jasmin

letargija evkaliptus, navadni brin, citronela, pomaranča, poprova meta, rožmarin

nemir bergamotovo olje FCF, kamilica, muškatna kadulja, jasmin, sivka, majaron, neroli, vrtnica, sandalovina, ylang-ylang

inercija cimetov list, ingver

Anksioznost

živčnost cipresa, sivka, neroli, sandalovina

visok krvni tlak kamilica, sivka, neroli, majaron, vrtnica, ylang-ylang

razdražljivost bergamotovo olje FCF, kamilica, muškatna kadulja, jasmin, sivka, majaron, neroli, vrtnica, sandalovina, ylang-ylang

napetost benzojevec, cedrovina, geranija, sivka, melisa, petitgrain, ylang-ylang

Stres

živčna napetost bergamotovo olje FCF, benzojevec, kamilica, sivka, majaron, neroli, sandalovina

hormonsko neravnovesje kamilica, geranija, sivka, vrtnica

nespečnost kamilica, muškatna kadulja, sivka, majaron, neroli, sandalovina, ylang-ylang

vznemirjenost bergamotovo olje FCF, kamilica, muškatna kadulja, jasmin, sivka, majaron, neroli, vrtnica, sandalovina

Preglednica 1•Uporaba eteričnega olja v obliki sredstva za odišavljanje prostorov za lajšanje simptomov glede na vrsto bolezni/zdravstveno težavo/ 
Preglednica 1•duševno stanje [Devereux, 1995]
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3.3 Oblike osvežilcev zraka in kemijski opis 
glavnih sestavin

Za odišavljanje notranjega zraka se lahko 
uporabljajo osvežilci v obliki sveč, sprejev, 
potpurijev, gelov in izdelkov, ki oddajajo vonj 
pod vplivom toplote [IVZ, 2009]. Poleg njihove 
uporabe v bivalnih in delovnih prostorih so 
zelo razširjeni v prevoznih sredstvih (v obliki 
dišečih smrečic, parfumskih stekleničk in v 
številnih drugih oblikah).
Neodvisna testiranja različnih institucij doka-
zujejo, da veliko osvežilcev zraka vsebuje 
škodljive kemikalije, ki so lahko nevarne za 
zdravje ljudi ([Zock, 2007], [Cohen, 2007], 
[Lamorena, 2008], [IVZ, 2009], [WHO, 

2013]). Glavne sestavine osvežilcev zraka 
so etanol, benzil alkohol, formaldehid, kafro,  
mošus, ftalati, terpeni (D-limonen, α-pinen), 
VOC (toluen, stiren). Izpostavljenost navede-
nim sestavinam ima lahko za posledico 
številne akutne (posledica kratkotrajne iz-
postavljenosti) in kronične (posledica dolgo-
trajne izpostavljenosti) učinke na zdravje 
([WHO, 2006], [EP, 2008], [IVZ, 2009], 
[WHO, 2013], [NIST, 2011], [ILO, 2013]). 
Vnos sestavin je možen preko oči, kože, 
z zaužitjem in inhalacijo. Sestavine, ki so 
običajno prisotne v osvežilcih zraka, so v Ured-
bi (ES) št. 1272/2008 razvrščene v razrede 
nevarnosti, in sicer etanol – vnetljiva tekočina 

kategorije 2 (Flam. Liq. 2); benzil alkohol 
– akutna toksičnost kategorije 4 (Acute Tox. 
4*), formaldehid – kancerogen kategorije 3 
(Carc. Cat. 3), mošus ksilen – kancerogen 
kategorije 3 (Carc. Cat. 3) in eksploziv kate-
gorije 1.1. (Expl. 1.1), kancerogen kategorije 2 
(Carc. 2); ftalatna estra DEHP – toksičen vpliv 
na reprodukcijo kategorije 2 (Repr. Cat. 2); 
ftalatna estra-DBP in -BBP – toksičen vpliv na 
reprodukcijo kategorije (Repr. Cat. 2), toksičen 
vpliv na reprodukcijo (Repr. Cat. 3); D-limonen 
– vnetljiva tekočina kategorije 3 (Flam. Liq. 
3), draži kožo, kategorija 2 (Skin Irrit. 2), 
povzroča preobčutljivost kože, kategorija 1 
(Skin Sens. 1).

Vertikalni in horizontalni pravni okvir, ki 
se nanaša na kvaliteto notranjega zraka 
stavb, vključuje mednarodne pravne akte s 
področja gradbenih proizvodov [EP, 2011] in 
splošne varnosti proizvodov ([EP, 1999], [EP, 
2001], [EP, 2006]); nacionalne pravne akte s 
področja prezračevanja in klimatizacije stavb 
[RS, 2002] ter splošne varnosti proizvodov 
in predmetov splošne rabe ([RS, 2003], 
[SFRJ, 1983]); priporočila in standarde [CR, 
1998].
Uredba (EU), št. 305/2011, o določitvi uskla-
jenih pogojev za trženje gradbenih proizvodov 
definira, da morajo biti gradbeni objekti kot 
celote in njihovi posamezni deli primerni 
za predvideno uporabo, pri čemer je treba 
zlasti upoštevati zdravje in varnost udeleženih 
ljudi v celotni življenjskidobi teh objektov. 
Poleg navedenega morajo gradbeni objekti 
ob običajnem vzdrževanju izpolnjevati osnov-
no zahtevo št. 3, Higiena, zdravje in okolje. 
Zahteva pravi, da skozi celoten življenjski 
cikel stavbe ne smeta biti ogrožena higiena 
ali zdravje, preprečeno mora biti sproščanja 
strupenih plinov in emisij nevarnih snovi, 
hlapnih organskih spojin (VOC) v zraku v 
zaprtih prostorih.
Zahteve za kakovost notranjega zraka so 
definirane v Pravilniku o prezračevanju in 
klimatizaciji stavb [RS, 2002]. Zrak v pro-
storu mora biti svež in prijeten, brez vonjav 
in ne sme ogrožati zdravja ljudi v prostoru (7. 
člen). Pravilnik tudi predpisuje maksimalne do-
voljene koncentracije zdravju škodljivih snovi 
v notranjem zraku stavb, npr. 600 µg/m3  

4•ZAKONSKE ZAHTEVE IN PRIPOROČILA ZA DOSEG KAKOVOSTI  
4•NOTRANJEGA ZRAKA

za VOC in 100 µg/m3 za formaldehid, ki 
predstavljata tipične sestavine sredstev za 
odišavljanje zraka (9. člen), [CR, 1998]. Pripo-
ročene mejne vrednosti v standardu CR 1752: 
1998 znašajo za formaldehid 100 µg/m3,  
8 mg/m3 (24 h) za toluen in 800 µg/m3 
(24 h) za stiren (VOC). Predpisane in pri-
poročene mejne vrednosti za druge izbrane 
sestavine, ki so običajno prisotne v sredstvih 
za odišavljanje zraka, so navedene tudi v 
dokumentih [ACGIH, 2007], [NIOSH, 2010] in 
[OSHA, 2011]. Glavnina mejnih vrednosti je 
podana za delovna okolja in zaščitijo v večji 
meri le delovno aktivno prebivalstvo.
Direktiva 2001/95/ES o splošni varnosti 
proizvodov zahteva, da so vsi proizvodi, ki 
so dani na trg, varni za potrošnike. Varen 
proizvod po direktivi pomeni vsak proizvod, 
ki pri uporabi v normalnih in razumno pred-
vidljivih razmerah, vključno z dobo uporabe, 
ne predstavlja nevarnosti za zdravje. Pri tem 
se upoštevajo lastnosti proizvoda, njegova 
sestava, etiketiranje z navedbo podatkov o 
proizvodu, z opozorili, navodili za uporabo in 
odstranjevanje ter vrste potrošnikov. Varnost 
proizvodov je treba presojati z vseh vidikov, 
zlasti glede na skupine potrošnikov, ki so 
lahko posebno ranljive ob nevarnostih proiz-
vodov. Za izpolnjevanje zahtev direktive so 
odgovorni tako proizvajalci kot distributerji. 
Države članice morajo za vsak nevaren proiz-
vod zahtevati, da je označen s primernimi, 
jasno zapisanimi in lahko razumljivimi opo-
zorili o morebitnih nevarnostih. Poleg tega 
morajo države članice za vsak proizvod, 

ki lahko ogroža nekatere skupine prebival-
stva, odrediti, da so pravočasno in primerno 
obveščene o nevarnostih, vključno z objavami 
posebnih opozoril.
Uredba (ES) 1907/2006 o registraciji, eval-
vaciji, avtorizaciji in omejevanju kemikalij 
(REACH) določa dolžnosti in obveznosti 
proizvajalcev, uvoznikov in nadaljnjih upo-
rabnikov snovi kot takih, snovi v pripravkih ali 
snovi v izdelkih. Zaradi zagotavljanja visoke 
ravni zaščite zdravja ljudi in okolja se smejo 
proizvajati, dajati v promet ali uporabljati le 
takšne snovi in izdelki, ki nimajo neugodnega 
učinka na zdravje ljudi ali okolje. Določbe 
uredbe temeljijo na načelu previdnosti. Ured-
ba vpeljuje tudi obveznost obveščanja med 
državami članicami EU. V EU velja sistem 
hitrega obveščanja v EU o nevarnih izdelkih 
za splošno uporabo, RAPEX-sistem (Rapid 
Alert System for non-food dangerous pro-
ducts).
Sredstva za odišavljanje zraka spadajo med 
pripravke (to so zmesi ali raztopine, sestav-
ljene iz dveh ali več snovi), ki morajo biti 
ustrezno razvrščeni, pakirani in označeni. 
Konkretne zahteve glede označevanja so 
navedene v Direktivi 1999/45/ES in Ured-
bi (ES) št. 1272/2008. Direktiva 1999/45/
ES v zvezi z razvrščanjem, pakiranjem in 
označevanjem nevarnih pripravkov zahteva, 
da morajo biti sredstva za odišavljanje zra-
ka ustrezno označena z opozorilnimi stavki 
in varnostnimi napotki. V Uredbi (ES), št. 
1272/2008, o razvrščanju, označevanju in 
pakiranju snovi ter zmesi pa je navedeno, 
da je treba zagotoviti vse informacije o vseh 
nevarnih snoveh, ki sestavljajo zmesi. Snov 
ali zmes, razvrščena kot nevarna, mora biti 
opremljena z etiketo, ki vključuje vse ele-
mente, ki so navedeni v uredbi.
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Zahteve EU glede varnosti proizvodov so 
direktno prenesene v pravni okvir RS. V RS 
je v veljavi Zakon o splošni varnosti proiz-
vodov [RS, 2003], ki opredeljuje pogoje, ki 
jih morajo izpolnjevati proizvodi, da so lahko 

dani na trg, določa obveznosti proizvajal-
cev in distributerjev. V preteklosti je bilo to 
področje natančneje urejeno z Zakonom o 
zdravstveni neoporečnosti živil in predmetov 

splošne rabe [SFRJ, 1978] ter Pravilnikom 
o pogojih glede zdravstvene neoporečnosti 
predmetov splošne rabe, ki smejo v promet 
[SFRJ, 1983], ki danes ne veljata več.

5.1 Učinki vonjav naravnih eteričnih olj na 
uporabnike v notranjih okoljih
Možni pozitivni učinki: Prve študije o učinkih 
naravnih eteričnih olj na organizem so se 
pojavile v začetku devetdesetih let. Glavnina 
študij dokazuje, da ima izpostavljenost vonja-
vam naravnih eteričnih olj številne pozitivne 
učinke na organizem. Pozitivni učinki so bili 
dokazani tako pri populaciji zdravih ljudi 
(odrasli, študentje, starostniki) kot pri bolni-
kih. Učinki so bili odvisni predvsem od vrste 
eteričnega olja in načina izpostavljenosti.
Moss s sodelavci [Moss, 2003] je na popula-
ciji zdravih ljudi (prostovoljci, starejši od 18 let) 
ugotovil, da imajo vonjave eterična olja sivke 
in rožmarina učinek na kognitivne sposobnosti 
in razpoloženje. Študija je vključevala 140 ljudi, 
ki so bili naključno razporejeni v tri skupine (1. 
skupina – izpostavljeni vonjavam eteričnega 
olja sivke; 2. skupina – izpostavljeni vonjavam 
eteričnega olja rožmarina; 3. skupina – kon-
trolna skupina, neizpostavljeni). Pred izpostav-
ljenostjo in po njej so z vprašalnikom ugotavljali 
učinek vonjav eteričnih olj na kognitivne sposob-
nosti (spomin, koncentracija) in razpoloženje. 
Rezultati so pokazali, da je izpostavljenost 
vonjavam eteričnega olja sivke upočasnila 
delovni spomin, znižala sposobnost koncen-
tracije, podaljšala odzivne čase za opravljanje 
nalog, ki zahtevajo visoko stopnjo pozornosti, 
v primerjavi s kontrolno skupino. Pri skupini, ki 
je bila izpostavljena vonjavam eteričnega olja 
rožmarina, so ugotovili izboljšanje spomina 
ter poslabšanje hitrosti pomnjenja v primerjavi 
s kontrolno skupino. Tako v kontrolni skupini 
kot v skupini, ki je bila izpostavljena vonja-
vam eteričnega olja sivke, so ugotovili nižjo 
stopnjo pozornosti v primerjavi s skupino, ki 
je bila izpostavljena vonjavam rožmarina. Po-
dobno študijo je opravil tudi kasneje [Moss, 
2008]. Preučeval je učinek vonjav eteričnega 
olja poprove mete in ylang-ylanga. Ugotovil 
je, da poprova meta okrepi spomin in poveča 
budnost, medtem ko ga ylang-ylang poslabša, 
podaljša pa hitrost pomnjenja, zmanjša bud-
nost in občutno poveča umirjenost telesa.

5•PREGLED ŠTUDIJ

Učinek na organizem ni odvisen le od vrste 
eteričnega olja, temveč tudi od načina iz-
postavljenosti. Moss s sodelavci [Moss, 2010] 
je preučeval vpliv izpostavljenosti eteričnega 
olja žajblja (Salvia officinalis, Salvia lavan-
dulaefolia) na kognitivne sposobnosti in 
razpoloženje zdravih ljudi (študentov). 135 
zdravih so razdelili na tri skupine (po 45 
ljudi; izpostavljeni eteričnemu olju S. offici-
nalis, eteričnemu olju S. lavandulaefolia in 
neizpostavljeni), ki so opravljale različne na-
loge. Rezultati študije so pokazali, da je bil v 
primerjavi s kontrolno skupino spomin boljši 
v skupini, ki je bila izpostavljena vonjavam 
S. officinalisa. Učinki žajblja, ki nastanejo kot 
posledica vnosa z inhalacijo eteričnega olja, 
so podobni kot pri oralnemu vnosu, vendar 
je skupno število povzročenih učinkov dosti 
manjše.
Pomirjajoč učinek sivke je bil dokazan tudi v 
in-vivo pogojih, v izobraževalnih ustanovah. 
Kutlu [Kutlu, 2008] je s prospektivno študijo 
proučeval učinek vonjav eteričnega olja sivke 
na stopnjo stresa med izpitom. Študija je bila 
opravljena na 95 študentih, od tega je bilo 50 
študentov izpostavljenih vonjavam sivke med 
opravljanjem izpita in 45 kontrolnih (neiz-
postavljeni). Ugotovili so, da je bila stopnja 
stresa pri študentih, ki so bili med izpitom 
izpostavljeni vonjavam eteričnega olja sivke, 
nižja v primerjavi s kontrolno skupino.
Aromaterapija ima pomembno vlogo v kom-
plementarni medicini, zato je vpeljana tudi v 
nekatera bolnišnična okolja. Soltani [Soltani, 
2013] je opravil prospektivno klinično študijo, 
v kateri so preučevali učinek vonjav eteričnega 
olja sivke na stopnjo bolečine pri pediatričnih 
bolnikih. V študijo je bilo vključenih 48 bol-
nikov, ki so prestali odstranitev mandljev (sta-
rost šest do dvanajst let). Po operaciji so vsi 
bolniki prejeli analgetike, vonjavam eteričnega 
olja sivke je bila izpostavljena le kontrolna 
skupina. Rezultati študije so dokazali, da 
je izpostavljenost vonjavam eteričnega olja 
sivke znižala uporabo analgetikov v kontrolni 
skupini v primerjavi z neizpostavljeno skupino. 

Pomirjajoč učinek eteričnega olja sivke je bil 
dokazan tudi pri populaciji starejših bolnikov, 
ki so bili podvrženi kronični utrujenosti, slabši 
mišični koordinaciji, disartriji ter težavam s po-
zornostjo [Hudson, 1996]. Rezultati te študije 
so dokazali, da vonjave eteričnega olja sivke 
izboljšajo učinkovitost procesa spanja in 
imajo pozitiven učinek na aktivnost bolnikov 
med terapijo.
Pozitiven učinek aromaterapije z eteričnim 
oljem sivke kot učinkovite metode za znižanje 
bolečine je bil dokazan tudi na drugih skupi-
nah ljudi. Bagheri-Nesami [Bagheri-Nesami, 
2013] je opravil randomizirano kontrolno 
klinično študijo, v katero je bilo vključenih 
92 hemodializnih bolnikov. Avtorji študije so 
ugotavljali učinek izpostavljenosti vonjavam 
eteričnega olja sivke na stopnjo bolečine kot 
posledico vboda z iglo. Izpostavljena skupina 
je vdihavala vonjave eteričnega olja sivke 
(desetodstotna koncentracija, pet minut med 
tremi hemodilazami), kontrolna skupina pa 
ni bila izpostavljena vonjavam. Rezultati so 
pokazali, da je bila stopnja zaznave bolečine 
v izpostavljeni skupini manjša kot v kontrolni 
skupini.
Matsumoto [Matsumoto, 2013] je dokazal, 
da ima izpostavljenost vonjavam eteričnega 
olja sivke (Lavandula angustifolia) pozitiven 
učinek na blaženje predmenstrualnih simpto-
mov, saj vpliva na aktivnost parasimpatičnega 
živčnega sistema. V randomizirani študiji je 
bilo vključenih 17 žensk (20,6 +/- 0,2 leta) 
z blagimi do močnimi predmenstrualnimi 
bolečinami. Izpostavljena skupina je bila iz-
postavljena vonjavam eteričnega olja sivke, 
kontrolna skupina pa aromaterapiji z vodo. 
Že po desetminutni izpostavljenosti vonjavam 
eteričnega olja sivke se je povečala aktivnost 
parasimpatičnega živčnega sistema in pred-
menstrualni simptomi so se, v primerjavi 
s kontrolno skupino, v kateri ni bilo učinka, 
ublažili. Do podobnih ugotovitev je prišel tudi 
Apay [Apay, 2012]. Na populaciji študentk 
je dokazal, da ima aromaterapija v kom-
binaciji z masažo pozitiven učinek na znižanje 
menstrualne bolečine v primerjavi s placebo 
masažo.
Fiziološke in farmakološke študije v kom-
binaciji s fitokemičnimi analizami ([Aloisi, 
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2002], [Tanida, 2005]) so dokazale, da 
ima izpostavljenost vonjavam eteričnih olj 
učinek na centralni živčni sistem (CŽS). Po 
vnosu eteričnega olja v organizem aktivne 
učinkovine prehajajo v kri in vstopijo preko 
krvne možganske pregrade v CŽS. Testi na 
laboratorijskih živalih [Tanida, 2005] so doka-
zali, da izpostavljenost vonjavam eteričnega 
olja grenivke in njegovi aktivni učinkovini limo-
nen poveča aktivnost simpatičnega živčevja 
in zniža aktivnost parasimpatičnega živčevja, 
poveča koncentracijo plazemskega glicerola, 
poveča telesno temperaturo in zniža apetit. Iz-
postavljenost vonjavam eteričnega olja limone 
vpliva na obnašanje in na zaznavo bolečine, 
kar je bilo dokazano na laboratorijskih živalih 
[Aloisi, 2002].
V nasprotju z zgornjimi ugotovitvami pa je 
študija [Anderson, 2004] dokazala, da ima 
aromaterapija s poprovo meto in aroma-
terapija s placebom (izopropil alkohol) enako 
učinkovitost pri blaženju postoperativne sla-
bosti. Študija je vključevala 33 bolnikov, ki so 
prestali operacijo in so trpeli za postopera-
tivno slabostjo.
Aromaterapija v kombinaciji z masažo ima 
dokazan pozitivni učinek na zmanjšanje 
anksioznosti, kar je bilo dokazano v 
preučevani skupini nosečnic [Bastard, 2006] 
in onkoloških bolnikov [Benney, 2013]. Številne 
pozitivne učinke ima tudi izpostavljenost vonja-
vam eteričnega olja pomaranče, ki izboljša 
razpoloženje, blaži stres, anksioznost, depre-
sijo, nihanje razpoloženja, demenco [Small-
wood, 2001] ter kronično bolečino ([Aloisi, 
2002], [Barocelli, 2004]).
Zaradi številnih pozitivnih učinkov se aroma-
terapija vpeljuje v številna notranja okolja. 
Prvi znan primer aplikacije aromaterapije z 
namenom izboljšanje storilnosti zaposlenih je 
Kajima Corporation Intelligent Building v Tokiu 
na Japonskem. Aromaterapija ima dokazan 
stimulirajoč učinek tudi v drugih notranjih 
okoljih, kot so prevozna sredstva. Furuhata 
[Furuhata, 2011] in Adachi [Adachi, 2008] 
sta dokazala, da imajo kombinacija masaže 
dlani z električnimi impulzi, vpihavanje ki-
sika v notranjost kabine in aromaterapija z 
eteričnim oljem grenivke pomembno vlogo pri 
preprečevanju zaspanosti med vožnjo.
Možni negativni učinki: Poleg številnih pozi-
tivnih učinkov imajo naravna eterična olja 
lahko negativen učinek na zdravje. Glavnina 
študij dokazuje povezavo med izpostav-
ljenostjo eteričnim oljem s kožo in lokalno 
toksičnostjo (draženje kože, pojav alergičnih 
reakcij na koži) ali sistemsko toksičnostjo kot 
posledico zaužitja. Redke študije se ukvarjajo 

s preučevanjem negativnega učinka eteričnih 
olj kot posledice vnosa z inhalacijo.
Sujeva [2007] je preučevala koncentracije 
emisij VOC med evaporacijo eteričnih olj, 
ki so dostopni na trgu. V analizo so bili 
vključeni vzorci eteričnih olj sivke, evkaliptusa 
in čajevca. Maksimalne koncentracije VOC 
so bile dokazane v času 30 do 60 minut po 
začetku evaporacije, predvsem iz eteričnega 
olja čajevca. V študiji so dokazali tudi visoke 
emisije terpenov, kot so linalol, evkaliptol,  
D-limonen, ρ -cimena in terpinen-4-ol-1. Ter-
peni na zraku zlahka oksidirajo in tvorijo sekun-
darne onesnaževalce, kar je bilo dokazano v 
študiji [Huang, 2012], ki je bila opravljena v 
spa centrih. V študiji je bilo ugotovljeno, da 
so bile celokupne koncentracije VOC (TVOC, 
Total Voltaire Organic Compounds) v času 
izvajanja aromaterapije izredno povečane. Ter-
peni so reagirali s prisotnim ozonom in tvorili 
formaldehid in organske aerosole v velikosti 
nanodelcev (sekundarne onesnaževalce). Iz-
postavljenost sekundarnim onesnaževalcem 
predstavlja večje tveganje predvsem v poklicni 
skupini ljudi (ponavljajoča se dolgotrajna iz-
postavljenost, večje koncentracije).
Eterična olja pa pogosto povzročajo alergij-
ske reakcije. Eden od pomembnih vzrokov 
za pojav alergij na dišave je avtooksidacija 
terpenov v eteričnih oljih. Oksidirane oblike ter-
penov (npr. limonene peroksid, linalol hidroper-
oksid) pogosto povzročajo alergijske reakcije, 
medtem ko neoksidirane oblike (limonen, li-
nalol, kariofilen) redko povzročajo alergije. 
Alergije se pogosteje pojavijo kot posledica 
stika eteričnega olja s kožo, možne so tudi 
alergije, ki se pojavijo zaradi izpostavljenosti 
vonjavam. Študija [Schaller, 1993] je doka-
zala pojav alergičnega kontaktnega derma-
titisa kot posledice izpostavljenosti vonjavam 
eteričnega olja.

5.2 Možni učinki osvežilcev zraka na  
5.2 uporabnike v notranjih okoljih

Dokazi o možnih negativnih učinkih osvežilcev 
zraka na zdravje so se pojavili s koncem 
devetdesetih let. V [Anderson, 1997] je z 
laboratorijskimi testi na živalih dokazano, da 
enourna izpostavljenost emisijam komercialno 
dostopnega osvežilca zraka povzroča draženje 
oči, draženje dihal in znake nevrotoksičnosti 
(izguba ravnotežja, tremor, krči). Pri nekaterih 
laboratorijskih živalih je ob koncu poskusa 
nastopila smrt.
Danes se s področjem preučevanja nega-
tivnih učinkov uporabe osvežilcev zraka na 
zdravje uporabnikov v notranjih okoljih ukvar-
jajo številni avtorji ([Matura, 2005], [Singer, 

2006], [Cohen, 2007], [Zock, 2007]). Študije 
navajajo, da v dobro prezračevanih prostorih 
koncentracije emisij sestavin iz osvežilcev 
zraka običajno dosežejo nizke vrednosti, 
ki pri zdravi populaciji običajno ne pred-
stavljajo zdravstvenega tveganja. Ker so v 
notranjih okoljih vedno prisotni tudi občutljivi 
posamezniki (otroci, astmatiki, alergiki, starejši 
in nosečnice), pa imajo tudi nizke koncen-
tracije lahko negativen vpliv na zdravje [Zock, 
2007]. Poleg omenjenega lahko v manjših 
prostorih, ki so slabše prezračevani, koncen-
tracije dosežejo vrednosti, ki predstavljajo 
tveganje tudi za druge uporabnike. Povzročajo 
lahko astmo, slabost, glavobole in številne 
druge simptome [IVZ, 2009].
Zock [2007] je opravil obsežno epidemiološko 
študijo, v kateri je preučeval tveganje za na-
stanek astme pri odrasli populaciji glede na 
pogostost uporabe čistil in osvežilcev zra-
ka. V študiji so bila zajeta gospodinjstva iz 
desetih držav EU za obdobje od 1994. do 
2003. Izvedena anketa je vključevala 3503 
ljudi – starost med 20 in 44 let, brez simpto-
mov astme –, ki enkrat ali večkrat tedensko 
uporabljajo čistila in osvežilce zraka. Rezultati 
so pokazali, da 42 % anketirancev tedensko 
uporablja pršila za čiščenje in osvežilce zraka. 
Uporaba čistil in osvežilcev zraka se je med 
državami razlikovala. Čistila na osnovi razpršil 
so največ uporabljali v Španiji (66 %), najmanj 
pa na Švedskem (26,4 %). Čistila za pohištvo 
so največ uporabljali v Španiji, najmanj pa v 
Estoniji (0 %). Čistila za steklo so največ upo-
rabljali v Španiji (43,9 %), najmanj pa v Estoniji 
(0 %). Osvežilce zraka so največ uporabljali v 
Estoniji (38,7 %), najmanj pa na Švedskem 
(3,4 %). Razvoj astme je bil povezan s po-
gostostjo uporabe čistil in osvežilcev zraka, z 
načinom uporabe in z značilnostjo populacije. 
Uporaba čistil na osnovi razpršil najmanj enkrat 
tedensko (42 % anketirancev) je bila povezana 
s pojavom simptomov astme. Incidenca dia-
gnosticirane astme je bila višja pri uporabnikih, 
ki so uporabljali pršila najmanj štiri dni v tednu. 
Večje tveganje za pojav simptomov astme in 
piskanje v pljučih se je pojavilo pri pogostejši 
uporabi ter večjem številu različnih vrst čistil in 
osvežilcev zraka. Avtorji zaključijo, da je poseb-
no problematična uporaba čistil za steklo, čistil 
za pohištvo in osvežilcev zraka.
Osvežilci zraka lahko vsebujejo ftalate, ben-
zen, formaldehid, alergene in druge snovi, ki 
imajo dokazan negativen učinek na zdravje 
ljudi ([Zock, 2007], [Cohen, 2007]). V okviru 
Natural Resources Defense Council [NRDC, 
2012] so opravili neodvisno študijo o vseb-
nosti ftalatov v osvežilcih zraka, dostopnih na 
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trgu. Testiranih je bilo 14 različnih izdelkov na 
prisotnost 15 različnih vrst ftalatov. V študiji 
je bilo ugotovljeno, da je 86 % izdelkov (12 
od 14 izdelkov) deklariranih kot »popolnoma 
naraven« proizvod. Kljub temu da je 12 od 
14 izdelkov vsebovalo ftalatne estre (dibutil 
ftalat (DBP), dietil ftalat (DEP), diizobutil fta-
lat (DIBP), diizoheksil ftalat (DIHP), dibutil 
ftalat (DBT), dimetil ftalat (DMP)), noben 
izdelek ni imel navedene njihove vsebnosti. 
Študije navajajo ([Jaakkola, 1999], [Heu-
dorf, 2007]), da ima izpostavljenost ftalatnim  
estrom dokazan negativen učinek na zdravje. 
Vodi lahko do pojava rakavih obolenj ([Jaak-
kola, 1999], [Heudorf, 2007]), astme, alergij, 
respiratornega učinka in motenj endokrinega 
sistema ([Blount, 2000], [Heudorf, 2007], 
[Jaakkola, 2008]). V skladu z Uredbo (ES), 
št. 1272/2008, o razvrščanju, označevanju 
in pakiranju snovi se prisotni ftalat DBP 
razvršča v razrede nevarnosti »strupenost za 
razmnoževanje« in »nevarno za vodno okolje«. 
Označen je z oznako in kategorijo Repr. 1B 
(nevarnost za razmnoževanje; na osnovi študij 
na živalih) in Aquatic Acute 1 (akutna nevar-
nost za vodno okolje). Kljub dokazanemu 

negativnemu učinku na zdravje so bili ftalati 
prisotni v testiranih izdelkih v študiji.
Osvežilci zraka na trgu pa niso problematični 
le zaradi škodljivih sestavin, temveč tudi 
zaradi kasnejših reakcij v notranjem zraku in 
posledični tvorbi sekundarnih onesnaževalcev. 
Študija [Singer, 2006] navaja, da vsako-
dnevna uporaba čistil in osvežilcev zraka 
povzroča povišane koncentracije VOC v 
notranjem zraku stavb. Med njimi so posebno 
problematični terpeni in njihovi alkoholi, ki jih 
vsebujejo naravne dišave in jih prištevamo 
med biogene lahkohlapne organske snovi 
(Biogenic Volatile Organic Compounds, 
BVOCs). Podvrženi so oksidaciji z ozonom 
in z drugimi notranjimi onesnaževalci zraka. 
Pri tem tvorijo sekundarne onesnaževalce, 
ki povzročajo tveganje za zdravje [Matura, 
2005]. Tvorba le-teh je odvisna od sestave 
čistil in osvežilcev zraka, pogostosti upo-
rabe, parametrov prezračevanja, dinamike 
emisij, transporta, mešanja, (ad)absorpcije s 
površinami [Nazaroff, 2004]. V [Huang, 2011] 
je opisana analiza vsebnosti BVOC v različnih 
vrstah čistil za tla in kuhinjo, detergentov 
za ročno pomivanje posode in osvežilcev 

zraka, ki so dostopni na trgu v Hongkongu. 
Celokupne koncentracije BVOC so se med 
izdelki zelo razlikovale. D-limonen so zasledili 
v večjih konecentracijah v čistilih za kuhinjo 
in v detergentih. Sestava osvežilcev zraka je 
bila zelo zapletena in težje določljiva. Podob-
ne ugotovitve so tudi v [Lamorena, 2008], 
ki veljkajo za osvežilce zraka v avtomobilih. 
Dokazano je, da se pri reakciji med ozonom in 
terpeni, ki so prisotni v osvežilcih zraka v avto-
mobilih (α-pinen, β-pinen, p-cimen, limonen), 
tvorijo sekundarni onesnaževalci zraka, kot 
so ultrafini delci in VOC (formaldehid, acetal-
dehid, akrolein, aceton, propionaldehid).
Osvežilci zraka lahko predstavljajo tveganje 
za zdravje med normalno uporabo in tudi v 
primeru nezgod. V [Senthilkumaran, 2012] 
je naveden primer odpovedi srca pri 25-letni 
ženski v trgovskem središču v Indiji zaradi 
nenamernega vnosa razpršitve osvežilca 
zraka v nos. Toksičen učinek je bil posle-
dica vsebnosti butana. V [Hawkins, 2009] 
pa je naveden primer pojava opeklin, ki so 
nastale kot posledica uporabe avtomatske-
ga osvežilca zraka in sočasnega kajenja v 
neposredni bližini.

6•SKLEP

K ukrepom za izboljšanje kakovosti notranjega 
zraka je treba pristopiti celostno. Priporočila 
za doseganje kvalitete notranjega zraka zato 
vključujejo sistematične aktivnosti na ravni:
1) Stavbe in sistemov prezračevanja: izbor 
nizkoemisijskih gradbenih proizvodov in opre-
me, vgradnja in vzdrževanje učinkovitega si-
stema prezračevanja.
2) Aktivnosti uporabnikov: redno prezračevanje 
prostorov, odstranitev neprijetnih vonjav pri 
viru, ozaveščanje ljudi.
3) Proizvodnje varnih proizvodov: zamenja-
va zdravju škodljivih sestavin v proizvodih 
za neškodljive, proizvodnja alternativ, ki so 
zdravju in okolju prijazne. Proizvajalci morajo 
zagotoviti dejanske in verodostojne informa-
cije o sestavinah izdelkov na etiketi.

4) Raziskav in razvoja: izvedba dodatnih 
raziskav glede sestave proizvodov, učinka 
na ljudi in okolje. Za ugotavljanje nevarnih 
lastnosti bi bilo treba zbrati vse dostopne in 
ustrezne informacije o snoveh kot takih, v 
pripravkih in v izdelkih. Potrebna so testiranja 
sestavin v eteričnih oljih, ki so že v uporabi in 
vsebujejo potencialne alergene snovi, in ne le 
sestavin, ki so prvotno uporabljene v izdelkih. 
5) Implementacije zakonodaje: implementi-
rati EU-zahteve znotraj držav članic. V 
skladu z RAPEX omogočiti izmenjavo infor-
macij o oceni nevarnosti, nevarnih proiz-
vodih, preskusnih metodah in rezultatih, 
najnovejšem znanstvenem razvoju, pa tudi 
o drugih vidikih, pomembnih za kontrolo; 
vzpostavitev in izvajanje skupnih nadzornih 

in preskusnih projektov; izmenjavo strokovnih 
mnenj in praktičnih izkušenj ter sodelovanje 
pri usposabljanju; izboljšano sodelovanje na 
ravni skupnosti na področju sledenja, umika 
in odpoklica nevarnih proizvodov.
6) Obveščanja: za preprečevanje škodljivih 
učinkov na zdravje ljudi in okolje bi se morala 
po dobavni verigi v razumni meri dosledno 
prenašati priporočila o ukrepih za obvladova-
nje tveganja. Poleg tega bi bilo treba v dobavni 
verigi po potrebi spodbujati obveščanje o 
tehničnih nasvetih v podporo obvladovanju 
tveganja.
7) Nadzora: izvajanju nadzora ter pri slede-
nju, umiku ali odpoklicu nevarnih proizvodov. 
Boljše sodelovanje na operativni ravni pri 
nadzoru trga in drugih prisilnih ukrepih, še 
posebno pri oceni nevarnosti, preskušanju 
proizvodov, izmenjavi strokovnega in znan-
stvenega znanja.
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